

中美關係日趨緊張華裔正面臨敵意及不公的環境

科學界、商界、政界、學術界和政府圈中的美籍華人，近年來因美中關係各方面角力和貿易戰而受到負面影響，美籍華人精英組織百人會 28 日發表聲明指出，由於中美關係緊

張，在美國科學界和科技界工作的華裔和華裔美國人受到愈發嚴重打擊，2009 年至 2017 年，受經濟間諜法案 (Economic Espionage Act) 影響的華裔數量增加三倍，且亞裔因間諜罪所獲判刑時間也比其他族裔高出兩倍。

百人會主席王恆 (H. Roger Wang) 表示，隨着美

中關係愈發緊張和美籍華人被有針對性地當做潛在的叛徒、間諜，百人會聽到其成員、尤其是在科學技術領域工作的成員表示，他們面臨愈發充滿敵意



的外界環境，華裔的忠誠品性受到不公挑戰。

王恆說，美國是由移民建成的國家，我們不能容忍這種敵意與懼怕心理營造的環境侵蝕美國人才庫和美國所追求的人人擁有平等機會、詢問自由、科學誠信和開明等一系列價值觀。

美國前駐中國大使

駱家輝表示，美中關係是世界最重要的雙邊關係，美國必須出于安全因素考慮譴責任何形式的非法行為，但近年來有很多案件為錯誤起訴，華裔對自身傳統的傳承並不意味着他們對美國的忠誠度和愛國度的減少。

前副助理國務卿、加州大學聖地牙哥分校教授謝淑麗 (Susan Shirk) 表示，中國和美國共同編織了高密度商貿、科技和教育網，進而促進形成全球化，為保存美國的開放社會和活躍的研究環境，美國應該加倍開放性，而不是給科學合作套上枷鎖。

愛滋病專家何大一表示，目前美國已有 60 多個研究機構的 250 多名科學家被政府調查，

其中很多為華裔，科學依賴開明和自由交流的心態和環境，科學沒有邊界，科學是全球的，真正的威脅並非偶發的間諜和盜竊事件，真正的威脅是不相信科學，以及給有才能的華裔科學家製造恐慌環境迫使他們離開。

加州理工學院校長 Thomas F. Rosenbaum 也表示，移民對美國在科學、技術和經濟方面的強大發展發揮至關重要的作用，而近年來美國政府對科研道德的破壞、對美國經濟挑戰和國家安全的恐懼，很可能會導致政府對人才和科學發展計畫實施緊縮政策。

百人會指出，未來將制定出相關建議提交到國會議員、科學、教育、法律、商業和人權組織及團體處。



美籍華裔“神探”李昌鈺盛贊中國人民創造了奇迹

“我先後到過 74 個國家，沒有一個國家像中國發展這麼快、這麼好。中國人民創造了奇迹！”美籍華



裔刑事鑒識專家李昌鈺博士近日接受新華社記者專訪，談到新中國成立 70 年來所取得的成就時說：“中國共產黨做對了！”

在美國康涅狄格州紐黑文大學的李昌鈺法醫科學研究所，李昌鈺博士接受記者採訪。

李昌鈺在訪談中興奮地說：“我是(中國)改革開放進程的見證者。”

他回憶起 1985 年應邀到中國教學的經歷。他說，他當時順訪了老家江蘇如皋，從上海到如皋要乘車坐船七八個小時，先到南通再到如皋。“現在從上海到如皋走高速公路、跨江大橋，不到兩小時。”

“幾十年來中國變化太大了！4G 時代的知識產權大部分都在西方國家。而 5G 時代，中國(在這方面)

已成了領跑者。”他說。

7 月 26 日，在美國康涅狄格州紐黑文大學的李昌鈺法醫科學研究所，李昌鈺博士接受記者採訪。新華社記者 王迎攝

“中國的發展證明，這麼大的國家，必須要有一個強有力的領導團隊。”他說，“團結所有能團結的力量，集中力量辦大事，追求經濟發展，帶領人民共同富裕是唯一正確之路。” “假如沒有一個強大的經濟基礎，哪有今天中國在世界舞臺上的重要地位！中國有中國的國情，要有適合中國發展的政治制度。”他說，“弱國無外交，搞外交要有強大的後盾，所以我們不必總怕人家批評，認真做自己的事，強大的中國在世界才有話語權。”

在美國康涅狄格州紐黑文大學的李昌鈺法醫科學研究所，李昌鈺博士接受記者採訪。新華社記者 王迎攝

他指出，中國提出的“一帶一路”倡議具有很重要的意義，“地域經濟的合作共贏將進一步擴大中國在世界的影響”。

李昌鈺說：“中國的強大不僅為中國人參與世界各領域的競爭與合作增強了信心和底氣，也激勵和鼓舞着千萬海外華人，這對保持和維護中華文化的延續和國家主權的統一有着極其重要的意義。” 李昌鈺 1938 年生於江蘇如皋。在 50 多年的探案生涯中，他與執法機關一起鑒識了世界各地的超過 8000 起案件，包括美國肯尼迪總統被殺案、尼克松“水門事件”和“9·11”事件等重大案件。

今起華僑出入境證件在華能當身份證用

10 月起，又有一波和華僑華人相關的新規開始實施。其中最重要的是，港澳居民、華僑出入證件回中國能當身份證用。

華僑出入證件納入認證服務範圍

中國國家移民(專題)管理局已搭建起全國統一的出入證件身份認證服務平臺。平台開通後，從 10 月起，港澳居民、華僑持出入證件可享受與內地居民持身份證同樣的網上和自助服務便利。

綜合報道，根據《出入證件身份認證管理辦法(試行)》，港澳居民、華僑持用的出入證件被納入認證服務範圍。境外人員從 10 月起即可憑持用的出入證件辦理交通運輸、金融、教育、通信、醫療、住宿等 35 項公共服務，年底前基本實現出入證件便利化應用工作目標。

根據《管理辦法》，國家移民管理局授權所屬出入境管理信息技術研究所免費提供出入境證件身份認證服務，依法依規應當查驗個人身份信息的經營者，可按照該《管理辦法》對需要實名認證、實人認證、證件電子信息識讀業務等在認證平臺進行認證。

今後，該項認證服務還將逐步擴大到其他出入證件。

此前，因所持出入證件識別等問題，境外人士在中國無法享用與內地居民相同的基本政務服務、公共服務、互聯網服務。



電影《我和我的祖國》舉辦海外十城首映禮，海外華人華僑同步慶祝新中國成立 70 周年

北美、澳大利亞十城首映，海外華人同步感受國慶喜悅，祝福祖國繁榮富強

北京时间 2019 年 9 月 30 日至 10 月 1 日，由陈凯歌担任总导演，黄建新担任总制片，陈凯歌、张一白、管虎、薛晓路、徐峥、宁浩、文牧野七位导演为庆祝新中国成立 70 周年联手打造的献礼影片《我和我的祖国》在美国、加拿大、澳大利亚三个国家十个城市成功举办电影首映礼活动。纽约、洛杉矶、旧金山、多伦多、温哥华、温尼伯、埃德蒙顿、悉尼、墨尔本和堪培拉的当地华人华侨共聚影院，一起追溯新中国成立以来的精彩瞬间，齐声合唱歌曲《我和我的祖国》，同全国人民一起共同庆祝新中国成立 70 周年华诞。

电影《我和我的祖国》北美、澳新地区由 CMC Inc. 华人文化集团公司旗下的 CMC Pictures 华人影业进行发行，并成功举办首次国庆档影片大规模海外十城联动首映活动。影片的首映活动受到海外各地华人华侨以及驻外企业机构的重视和积极响应，各地首映礼座无虚席，十城近 5000 人参与活动，成为影片的首批海外观众。该影片也于 10 月 1 日在北美、澳新院线全面上映，海外华人华侨与全国人民共同回忆新中国成立以来的难忘历史瞬间，全球中华儿女共享国庆喜悦，共同祝福祖国繁荣昌盛。

中国驻澳大利亚大使馆公使衔文化参赞、中国驻悉尼总领事馆文化参赞、中国驻墨尔本总领事馆总领事、中国驻洛杉矶总领事馆领事、中国驻温哥华总领事馆副总领事、中国驻多伦多总领事馆总领事分别受邀出席当地首映礼活动。同时各地活动还邀请了人民日报、新华社、中央电视台北美分台等多家媒体朋友出席。

海外华人燃情大合唱，跨洋联动为祖国献上祝福

正值国庆节，受邀参加电影《我和我的祖国》首映活动的海外观众现场观看了由华人影业制作的来自世界各地海外同胞对祖国的祝福特辑。视频中无论是留学生、驻外职员还是当地华人、华侨，不分地域、职业和年龄共同表达



了思念祖国，惊讶于祖国的巨大变化，为祖国的强大倍感自豪之情。

当电影主题曲《我和我的祖国》这一熟悉的旋律在首映式上响起，瞬间将活动气氛推向了高潮。在主持人的带领下，现场所有观众起立挥动手中的五星红旗，激动高昂地合唱歌曲《我和我的祖国》。影厅被五星红旗的红色光芒照亮，所有观众此时此刻心向祖国，用婉妙的歌声道出对祖国的情感。“我和我的祖国，一刻也不能分割”，很多现场观众激动的留下热泪，他们在借用这首歌曲表达着对祖国的思念和热爱。大合唱结束，现场观众协力举起巨幅五星红旗和祝福字牌，海外 10 座城市的观众跨洋联动，用字牌连成一句话——“海外华人华侨共祝新中国 70 周年生日快乐”，简单的文字却表达着海外华夏儿女对祖国深深的祝愿。

现场很多观众表示，当大家自发合力举起巨幅五星红旗的那一刻，心中对于祖国的自豪感瞬间被点燃，“无论走到哪里，都心系祖国，与祖国不可分割”。

7 个重要历史瞬间唤醒海外华人共同回忆，电影 10 月 1 日北美澳新全面上映

电影《我和我的祖国》从普通人的视角，讲述了新中国成立以来的 7 个历史荣耀瞬间，唤醒海外华人华侨心中的共同回忆。观影过程中，银幕前的每位观众都全神投入，共同回顾新中国从积贫积弱到生机勃勃的转变，再到中国正日益走近世界舞台中央的每个重要历史时刻。细细感受作为个体、作为海外华人在历史长河中与祖国同呼吸、共命运的紧密联系。

电影首映期间，现场既有笑声又有泪水。观众走出影院后纷纷表示感触很深，在大屏幕上观看《我和我的祖国》这样一部电影，让不同年龄段的海外华人回忆起当年决定国家命运的重要时刻自己的切身经历和感受：“新中国走过 70 年真的不容易！很感谢这样一部好电影能够在海外同步上映，希望更多海外华人都能来电影院观看，去感受身为中国人骄傲和自豪。”

